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平成３１年度（令和元年度）全国学力・学習状況調査結果について 
令和元年８月８日 
小 中 学 校 課  
高 等 学 校 課  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
１ 本県の状況 
（１）教科に関する調査 

調査結果（平均正答率[％]） 
 国語 算数・数学 英語 ※ 

 本県（公立） 全国（公立） 本県（公立） 全国（公立） 本県（公立） 全国（公立） 

小学校６年 ６３ ６３．８ ６６ ６６．６  

中学校３年 ７３ ７２．８ ６０ ５９．８ ５４ ５６．０ 

  ※英語については「聞くこと」「読むこと」「書くこと」「話すこと」の４領域の調査が実施されたが、結果公表は「話すこと」を除く 

３領域の結果を集計して公表されている。 

（２）児童生徒質問紙調査 

 
全質問項目数 

肯定的な回答の割合が全国

平均を３％以上上回る項目数 

肯定的な回答の割合が全国

平均を３％以上下回る項目数 

肯定的な回答の割合が 

８０％を超える項目数 

小学校６年 ５８ ６ ８ ２９ 

中学校３年 ６９ １７ １ ２７ 

 
２ 今後の取組 
  ■授業改善のポイントの焦点化と徹底（拡充） 

算数の授業改善のポイントをもとにした指導主事による学校訪問を継続し、算数の学力向上にさらに取り組んでいく。また、秋田県

教育専門監による示範授業やエキスパート教員の公開授業等を通してモデルとなる授業事例を示すことにより、教員の指導力向上を図

っていく。 

■学校教育支援サイトの運用（新規）＜R1.7.23運用開始＞ 
教員の指導力向上を図るため、エキスパート教員等によるモデル授業や研修の動画、各種資料等を掲載できる支援サイトの運用を開

始した。今後は、国語、算数・数学を中心にコンテンツの充実を図り、より一層の活用を促進する。 

■学力向上に係る県内の取組の推進（拡充） 
各教育局が平成３０年度から実施している「県教委と市町村教委が連携した学力向上に係る取組」を、他の圏域の学校に展開するこ

とにより、国語、算数で成果が上がった具体的な取組を広げていく。 

■英語に係る課題解決のための指導モデルの提示（新規） 
英語教育推進室で本県の強みや課題を分析し，指導モデルを提示したうえで英語教育推進会議を開催し，課題を解決するための具体

的方策について検討する。 

■学力向上推進ＰＴ及びＷＧ会議の開催（継続） 
昨年度に引き続き学力向上推進ＰＴを設置し、外部アドバイザー等の意見を伺いながら、学力向上策の検証、改善を進める。また、

事業の検証や学校現場での具体的な取組方法、徹底を図るための方策等を検討するため、ワーキンググループ（ＷＧ）会議を開催する。 

   ＜R1.7.23第１回ＰＴ会議での主な意見＞ 

・県外のアドバイザーからの意見や先進地の取組など、学校現場に外の風を取り入れていくことが大切。 

・ＰＤＣＡサイクルのチェックの部分があまり機能していない。具体的な評価指標を増やしていくことが必要。 

・学力課題に対する危機感を、県教委、市町村教委、学校の管理職、教員で共有し、学力向上に対するベクトルをそろえる必要がある。 

平成３１年４月１８日（木）に実施した全国学力・学習状況調査については、令和元年７月３１日（水）に文部科学省から
調査結果が公表され、本県の調査結果概要は次のとおりでした。 

※今年度から知識に関するＡ問題と活用に関するＢ問題を一体的に実施。中学校英語は初実施（今後３年に１回実施予定）。 
【教科に関する調査結果】  
・国語及び算数・数学は、小学校、中学校ともに全国平均と差は見られなかった。 
・中学校英語は、全国平均を下回った。 

【成果】 
・小学校の算数では、昨年度は全国平均を下回っていたが、今年度は改善が見られた。昨年度作成した活用問題集や単元到
達度評価問題の活用が進むとともに、学力向上推進ＰＴ会議での意見を踏まえた算数の学力向上に係る学校訪問の実施等
によって各学校で授業改善が進みつつある。 

・中学校の英語において、「自分の考えや気持ちなどを英語で書く活動が行われていた」「生徒同士で英語で問答したり意見
を述べあったりする活動が行われていた」と回答した生徒の割合が高く、生徒の言語活動の充実が図られている。 

・小中学校ともに、「自分にはよいところがある」という肯定的な回答の割合が全国平均を上回っており、自己肯定感の醸成
が図られていることがうかがえる。 

【課題】 
・小学校の国語において、話し手の意図を捉えながら聞いたり、自分の意見と比べながら聞いたりする力を育成するための
授業改善が求められる。 

・中学校の英語において、文脈に応じて接続詞を判断したり、条件・設定に応じて与えられた情報を活用して英文を作成す
る等、スピーディかつ適切に情報を活用・編集し、知識を活用して正確に英語で表現する力を定着させる指導に工夫が求
められる。 

・小学校では、地域の行事に参加している児童の割合が高いが、地域や社会をよくするために何をすべきか考えることがあ
る児童の割合は高くない。家庭や地域と連携を図りながら、地域への関心を更に高めていく取組が求められる。 



 

 

平成３１年度（令和元年度）全国学力・学習状況調査結果 鳥取県の概要【資料】 

 

令和元年８月８日 

小 中 学 校 課  

高 等 学 校 課  

１ 実施状況 
 

【小学校６年生】実施校 125 校（小学校 120、義務教育学校 3、特別支援学校小学部 2） 

教科等 国語 算数 質問紙 

人 数 4652 4654 4654 
 

【中学校３年生】実施校 60 校（中学校 53、分校 2、義務教育学校 3、特別支援学校中学部 2） 

教科等 国語 数学 英語 質問紙 

人 数 4530 4531 4529 4535 

 

２ 教科の概要 

（１）小学校６年生  

【平均正答率】                          ［単位：％］  

 

国 語 

○１４問 

◆平均正答率・・・鳥取県 63％，全国 63.8％ 

＜全国平均と比べて差の大きい主なもの＞ ※全国平均を上回っている問題…下線 

「1 四（1）ア 学年別漢字配当表に示されている漢字を文の中で正しく使う（調査のたい

しょう）」問題・・・（鳥取県 48.1％，全国 41.9％） 

「1 一 図表やグラフなどを用いた目的を捉える」問題  

・・・（鳥取県 73.0％，全国 71.2％） 

「1 四（1）ウ 学年別漢字配当表に示されている漢字を文の中で正しく使う（かんしんを

もってもらいたい）」問題・・・（鳥取県 23.5％，全国 35.6％） 

   「3 二 目的に応じて、質問を工夫する」問題・・・（鳥取県 64.4％，全国 67.4％） 

 

〔国語関係の質問紙〕 

＜全国平均と比べて差の大きい主なもの＞ 

「国語の勉強は好きですか」          ・・・（鳥取県 65.6％，全国 64.2％） 

「国語の授業で学習したことは、将来、社会に出たときに役に立つと思いますか」 

           ・・・（鳥取県 92.4％，全国 91.2％） 

「国語の授業で学習したことを、普段の生活の中で、話したり聞いたり書いたり読んだり

するときに活用しようとしている」       ・・・（鳥取県 78.1％，全国 76.9％） 

本県(公立) 全国(公立) 本県(公立) 全国(公立) 本県(公立) 全国(公立) 本県(公立) 全国(公立)

H31 63 63.8 66 66.6

H30 71 70.7 55 54.7 62 63.5 50 51.5
H29 76 74.8 57 57.5 77 78.6 46 45.9
H28 75.2 72.9 58.0 57.8 77.0 77.6 46.8 47.2
H27 71.5 70.0 66.8 65.4 74.6 75.2 45.2 45.0

国語Ａ 国語Ｂ 算数Ａ 算数Ｂ

国語 算数



 

 

「今回の国語の問題について、解答を文章で書く問題がありましたが、それらの問題につ

いて、どのように解答しましたか（最後まで解答を書こうと努力した）」  

     ・・・（鳥取県 81.6％，全国 80.4％） 

「国語の授業で自分の考えを話したり書いたりするとき、うまく伝わるように理由を示し

たりするなど、話や文章の組立てを工夫していますか」 

・・・（鳥取県 65.5％，全国 68.5％） 

「国語の授業で文章や資料を読むとき、目的に応じて、必要な語や文を見つけたり、文章

や段落どうしの関係を考えたりしながら読んでいますか」 

・・・（鳥取県 69.9％，全国 71.4％） 

 

算 数 

○１４問 

◆平均正答率・・・鳥取県 66％，全国 66.6％ 

＜全国平均と比べて差の大きい主なもの＞ 

「3(4) １８００÷６は、何ｍ分の代金を求めている式といえるのかを選ぶ」問題 

・・・（鳥取県 48.8％，全国 47.0％） 

「2(2) ２０１０年の市全体の水の使用量が１９８０年の市全体の使用量の約何倍かを、

棒グラフから読み取って書く」問題      ・・・（鳥取県 75.4％，全国 78.6％） 

「2(3) 二つの棒グラフから、一人当たりの水の使用量についてわかることを選び、選ん

だわけを書く」問題             ・・・（鳥取県 48.3％，全国 52.1％） 

  

〔算数関係の質問紙〕 

＜全国平均と比べて差の大きい主なもの＞ 

「算数の問題について、言葉や数、式を使って、わけや求め方などを書く問題がありまし

たが、どのように解答しましたか（最後まで解答を書こうと努力した）」 

・・・（鳥取県 81.8％，全国 80.7％） 

「算数の勉強は好きですか」          ・・・（鳥取県 63.1％，全国 68.6％） 

「算数の授業内容はよく分かりますか」     ・・・（鳥取県 79.2％，全国 83.5％） 

「算数の授業で学習したことを普段の生活の中で活用できないか考えますか」 

・・・（鳥取県 73.8％，全国 76.5％） 

 

（２）中学校３年生 

【平均正答率】                          ［単位：％］  

 

 

 

 

本県(公立) 全国(公立) 本県(公立) 全国(公立) 本県(公立) 全国(公立) 本県(公立) 全国(公立) 本県(公立) 全国(公立)

H31 73 72.8 60 59.8 54 56.0

H30 76 76.1 60 61.2 66 66.1 45 46.9
H29 77 77.4 72 72.2 63 64.6 48 48.1
H28 76.7 75.6 67.1 66.5 63.2 62.2 44.4 44.1
H27 76.9 75.8 66.2 65.8 64.3 64.4 41.2 41.6

国語Ａ 国語Ｂ 数学Ａ 数学Ｂ

国語 数学 英語



 

 

 

国 語 

○１０問 

◆平均正答率・・・鳥取県 73％，全国 72.8％ 

＜全国平均と比べて差の大きい主なもの＞ 

「2 一 話合いの話題や方向を捉える」問題・・・（鳥取県 81.4％，全国 80.4％） 

「2 二 相手に分かりやすく伝わる表現について理解する」問題 

・・・（鳥取県 70.8％，全国 69.7％） 

「1 一 文章の構成や展開、表現の仕方について、根拠を明確にして自分の考えをもつ」問

題・・・（鳥取県 61.9％，全国 63.9％） 

〔国語関係の質問紙〕 

＜全国平均と比べて差の大きい主なもの＞ 

「国語の授業で学習したことを、普段の生活の中で、話したり聞いたり書いたり読んだり

するときに活用しようとしている」・・・（鳥取県 75.6％，全国 71.6％） 

「国語の授業では、目的に応じて、自分の考えを話したり書いたりしていますか」 

・・・（鳥取県 80.1％，全国 77.4％） 

「国語の授業で自分の考えを話したり書いたりするとき、うまく伝わるように根拠を示し

たりするなど、話や文章の組立てを工夫していますか」 

・・・（鳥取県 67.1％，全国 64.4％） 

 

数 学 

○１６問 

◆平均正答率・・・鳥取県 60％，全国 59.8％ 

＜全国平均と比べて差の大きい主なもの＞ 

「1 a と b が正の整数のとき、四則計算の結果が正の整数になるとは限らないものを選

ぶ」問題                  ・・・（鳥取県 65.5％，全国 62.2％） 

「5 ２枚の１０円硬貨を同時に投げるとき、２枚とも表の出る確率を求める」問題 

・・・（鳥取県 75.1％，全国 72.8％） 

「8(1) 読んだ本の冊数と人数の関係をまとめた表から、読んだ本の冊数の最頻値を求め

る」問題                  ・・・（鳥取県 62.6％，全国 57.9％） 

「7(1) 証明で用いられている三角形の合同条件を書く」問題 

・・・（鳥取県 74.3％，全国 75.8％） 

「9(2) 連続する５つの奇数の和が中央の奇数の５倍になることの説明を完成する」問題 

・・・（鳥取県 57.4％，全国 59.7％） 

 

〔数学関係の質問紙〕 

＜全国平均と比べて差の大きい主なもの＞ 

「数学の勉強は大切だと思いますか」      ・・・（鳥取県 85.8％，全国 84.2％） 

「数学の授業で学習したことは、将来、社会に出たときに役に立つと思いますか」 

・・・（鳥取県 79.3％，全国 76.2％） 

「数学の勉強は好きですか」          ・・・（鳥取県 56.0％，全国 57.9％） 

「数学の授業の内容はよく分かりますか」    ・・・（鳥取県 71.2％，全国 73.9％） 

 

英 語  

○２１問（聞くこと、読むこと、書くこと） 



 

 

◆平均正答率・・・鳥取県 54％，全国 56.0％ 

＜全国平均と比べて差の大きい主なもの＞ 

「5(2) ある状況を描写する英文を読んで、その内容を最も適切に表している絵を選択す

る」問題                  ・・・（鳥取県 76.4％，全国 74.4％） 

「9(1)② 文中の空所に入れる接続詞として、最も適切なものを選択する」問題 

・・・（鳥取県 54.2％，全国 58.2％） 

「9(2)② 与えられた英語を適切な形に変えたり、不足している語を補ったりなどして、

会話が成り立つように英文を書く」問題     ・・・（鳥取県 25.1％，全国 28.9％） 

「9(3)② 与えられた情報に基づいて、ある女性を説明する英文を書く」問題 

      ・・・（鳥取県 28.5％，全国 32.9％） 

 

〔英語関係の質問紙〕 

＜全国平均と比べて差の大きい主なもの＞ 

「１、２年生のときに受けた授業について、聞いたり読んだりしたことについて、その内

容を英語で書いてまとめたり自分の考えを英語で書いたりする活動が行われていたと思い

ますか」                   ・・・（鳥取県 79.4％，全国 74.6％） 

「１、２年生のときに受けた授業について、聞いたり読んだりしたことについて、生徒同 

士で英語で問答したり意見を述べ合ったりする活動が行われていたと思いますか」                    

・・・（鳥取県 81％，全国 77.4％） 

「あなたはこれまで、学校の授業やそのための学習以外で、日常的に英語を使う機会（地

域の人や海外にいる人と英語で話す、英語で手紙や電子メールを書く、英語のテレビやホ

ームページを見る、英会話教室に通うなど）が十分にありましたか」                

・・・（鳥取県 31％，全国 33.8％） 

「解答時間は十分でしたか（英語「聞くこと」「読むこと」「書くこと」45 分） 

 ・・・（鳥取県 61.3％，全国 63％） 

 

３ 質問紙調査の概要 

※〔  〕内の数字は、質問番号 ※ 全国平均を上回っている数値…下線 

（１）「教育に関する大綱」に関連するもの 

○小中共通〔５〕「自分には、よいところがあると思いますか」に肯定的な回答 

小学校 鳥取県 81.7％.全国 81.2％ 

中学校 鳥取県 74.7％.全国 74.1％ 

○小中共通〔８〕「将来の夢や目標を持っていますか」に肯定的な回答 

小学校 鳥取県 82.2％.全国 83.8％ 

中学校 鳥取県 70.0％.全国 70.5％ 

○小中共通〔１０〕「難しいことでも、失敗を恐れないで挑戦していますか」に肯定的な回答 

小学校 鳥取県 81.2％.全国 79.0％ 

中学校 鳥取県 72.3％.全国 70.3％ 

○小中共通〔１７〕「家で、自分で計画を立てて勉強をしていますか」に肯定的な回答 

小学校 鳥取県 69.1％.全国 71.5％ 

中学校 鳥取県 51.2％.全国 50.4％ 

○小中共通〔２１〕「読書は好きですか」に肯定的な回答 

小学校 鳥取県 75.3％.全国 75.0％ 



 

 

中学校 鳥取県 71.2％.全国 68.0％ 

○小中共通〔２３〕「今住んでいる地域の行事に参加していますか」に肯定的な回答 

小学校 鳥取県 81.3％.全国 68.0％ 

中学校 鳥取県 58.6％.全国 50.6％ 

○小中共通〔２４〕「地域や社会をよくするために何をすべきかを考えることがありますか」

に肯定的な回答 

小学校 鳥取県 51.5％.全国 54.5％ 

中学校 鳥取県 40.8％.全国 39.4％ 

○小学校〔５０〕「算数・数学の授業で学習したことを普段の生活の中で活用できないか考え

ますか」に肯定的な回答 

小学校 鳥取県 73.8％.全国 76.5％ 

中学校 ※該当質問なし 

（２）「主体的・対話的で深い学び」に関連するもの 

○小学校〔２９〕 中学校〔３２〕 

「話し合う活動を通じて、自分の考えを深めたり、広げたりすることができていると思いま

すか」に肯定的な回答 

小学校 鳥取県 74.0％.全国 74.1％ 

中学校 鳥取県 78.0％.全国 72.8％ 

○小学校〔３５〕 中学校〔３７〕 

「これまでに受けた授業では、課題の解決に向けて、自分で考え、自分から取り組んでいた

と思いますか」に肯定的な回答 

小学校 鳥取県 77.5％.全国 77.7％ 

中学校 鳥取県 78.9％.全国 74.8％ 

（３）「基本的生活習慣」に関連するもの 

○小中共通〔１〕 

「朝食を毎日食べていますか」に肯定的な回答 

小学校 鳥取県 96.1％.全国 95.3％ 

中学校 鳥取県 94.8％.全国 93.1％ 

○小中共通〔２〕 

「毎日、同じくらいの時刻に寝ていますか」に肯定的な回答 

小学校 鳥取県 82.3％.全国 81.4％ 

中学校 鳥取県 80.5％.全国 78.0％ 

○小中共通〔３〕 

「毎日、同じくらいの時刻に起きていますか」に肯定的な回答 

小学校 鳥取県 91.8％.全国 91.6％ 

中学校 鳥取県 93.9％.全国 92.8％ 

 



平成３1年度（令和元年度）全国学力・学習状況調査
【小学校】児童質問紙調査結果から

　　全国平均より３ポイント以上上回っている項目

　　全国平均より３ポイント以上下回っている項目

県 全国

１ 朝食を毎日食べていますか 96.1 95.3 0.8

２ 毎日，同じくらいの時刻に寝ていますか 82.3 81.4 0.9

３ 毎日，同じくらいの時刻に起きていますか 91.8 91.6 0.2

４ 家の人（兄弟姉妹除く）と学校での出来事について話をしますか 76.6 77.4 -0.8

５ 自分には，よいところがあると思いますか 81.7 81.2 0.5

６ 先生は，あなたのよいところを認めてくれていると思いますか 89.1 86.1 3.0

７
先生は，授業やテストで間違えたところや，理解していないところについ
て，分かるまで教えてくれますか 92.2 91.7 0.5

８ 将来の夢や目標を持っていますか 82.2 83.8 -1.6

９ ものごとを最後までやりとげて，うれしかったことがありますか 95.2 95.2 0.0

１０ 難しいことでも，失敗を恐れないで挑戦していますか 81.2 79.0 2.2

１１
学級みんなで話し合って決めたことなどに協力して取り組み，うれしかった
ことがありますか 85.8 84.1 1.7

１２ 学校に行くのは楽しいと思いますか 84.6 85.8 -1.2

１３ 学校のきまりを守っていますか 92.6 92.3 0.3

１４ 人が困っているときは，進んで助けていますか 88.2 87.9 0.3

１５ いじめは，どんな理由があってもいけないことだと思いますか 97.3 97.1 0.2

１６ 人の役に立つ人間になりたいと思いますか 96.1 95.2 0.9

１７ 家で自分で計画を立てて勉強をしていますか 69.1 71.5 -2.4

１８
学校の授業時間以外に，普段（月～金曜日），１日当たりどれくらいの時
間，勉強をしますか（学習塾や家庭教師含む）（２時間以上） 23.5 29.3 -5.8

１９
学校の授業時間以外に，普段（月～金曜日），１日当たりどれくらいの時
間，読書をしますか（１０分以上） 66.3 65.7 0.6

２０
昼休みや放課後，学校が休みの日に，本を読んだり，借りたりするため
に，学校図書館・学校図書室や地域の図書館にどれくらい行きますか（週
１回以上）

24.0 17.2 6.8

２１ 読書は好きですか 75.3 75.0 0.3

２２ 新聞を読んでいますか（週に1回以上） 23.1 19.0 4.1

２３ 今住んでいる地域の行事に参加していますか 81.3 68.0 13.3

質問事項 差（％）
質問
番号

全国との比較

肯定的回答

下線



【小学校】児童質問紙調査結果から

　　全国平均より３ポイント以上上回っている項目

　　全国平均より３ポイント以上下回っている項目

県 全国
質問事項 差（％）

質問
番号

全国との比較

肯定的回答

下線

２４ 地域や社会をよくするために何をすべきかを考えることがありますか 51.5 54.5 -3.0

２５
外国の人と友達になったり，外国のことについてもっと知ったりしてみたい
と思いますか 67.8 68.6 -0.8

２６
日本やあなたが住んでいる地域のことについて，外国の人にもっと知って
もらいたいと思いますか 77.0 76.1 0.9

２７
５年までに受けた授業で，コンピュータなどのＩＣＴをどの程度使用しました
か（週１回以上） 27.5 30.6 -3.1

２８ 授業でもっとコンピュータなどのＩＣＴを活用したいと思いますか 85.3 86.5 -1.2

２９
学級の友達との間で話し合う活動を通じて，自分の考えを深めたり，広げ
たりすることができていると思いますか 74.0 74.1 -0.1

３０ 授業で学んだことを，ほかの学習に生かしていますか 82.2 82.8 -0.6

３１
「総合的な学習の時間」では，自分で課題を立てて情報を集め整理して，
調べたことを発表するなどの学習活動に取り組んでいますか 64.8 65.7 -0.9

３２
あなたの学級では，学級生活をよりよくするために学級会で話し合い，互
いの意見のよさを生かして解決方法を決めていると思いますか 78.5 74.0 4.5

３３
学級活動における学級での話合いを生かして，今，自分が努力すべきこと
を決めて取り組んでいると思いますか 77.0 73.4 3.6

３４
道徳の時間では，自分の考えを深めたり，学級やグループで話し合ったり
する活動に取り組んでいると思いますか 78.7 80.9 -2.2

３５
５年生までに受けた授業では，課題の解決に向けて，自分で考え，自分か
ら取り組んでいたと思いますか 77.5 77.7 -0.2

３６
５年生までに受けた授業で，自分の考えを発表する機会では，自分の考え
がうまく伝わるよう，資料や文章，話の組み立てなどを工夫して発表してい
たと思いますか

59.2 62.5 -3.3

３７ 国語の勉強は好きですか 65.6 64.2 1.4

３８ 国語の勉強は大切だと思いますか 93.2 93.0 0.2

３９ 国語の授業内容はよく分かりますか 85.1 84.9 0.2

４０
国語の授業で学習したことは，将来，社会に出たときに役に立つと思いま
すか 92.4 91.2 1.2

４１
国語の授業で学習したことを，普段の生活の中で，話したり聞いたり書い
たり読んだりするときに活用しようとしている 78.1 76.9 1.2

４２
国語の授業では，目的に応じて，自分の考えを話したり書いたりしていま
すか（R1改） 77.6 78.1 -0.5

４３
国語の授業で自分の考えを話したり書いたりするとき，うまく伝わるように
理由を示したりするなど，話や文章の組立てを工夫していますか 65.5 68.5 -3.0

４４
国語の授業で文章や資料を読むとき，目的に応じて，必要な語や文を見つ
けたり，文章や段落どうしの関係を考えたりしながら読んでいますか 69.9 71.4 -1.5

４５
今回の国語の問題について，解答を文章で書く問題がありましたが，それ
らの問題について、どのように解答しましたか（最後まで解答を書こうと努
力した）

81.6 80.4 1.2

４６ 算数の勉強は好きですか 63.1 68.6 -5.5



【小学校】児童質問紙調査結果から

　　全国平均より３ポイント以上上回っている項目

　　全国平均より３ポイント以上下回っている項目

県 全国
質問事項 差（％）

質問
番号

全国との比較

肯定的回答

下線

４７ 算数の勉強は大切だと思いますか 93.3 93.7 -0.4

４８ 算数の授業内容はよく分かりますか 79.2 83.5 -4.3

４９
算数の授業で学習したことは，将来，社会に出たときに役に立つと思いま
すか 93.0 92.5 0.5

５０
算数の授業で学習したことを普段の生活の中で活用できないか考えます
か 73.8 76.5 -2.7

５１
算数の授業で新しい問題に出合ったとき，それを解いてみたいと思います
か 78.4 79.1 -0.7

５２
算数の問題の解き方が分からないときは，諦めずにいろいろな方法を考え
ますか 82.3 82.0 0.3

５３ 算数の授業で問題を解くとき，もっと簡単に解く方法がないか考えますか 80.0 82.1 -2.1

５４
算数の授業で公式やきまりを習うとき，そのわけを理解するようにしていま
すか 83.9 84.0 -0.1

５５
算数の授業で問題の解き方や考え方が分かるようにノートに書いています
か 87.6 87.0 0.6

５６
今回の算数の問題について，言葉や数、式を使って、わけや求め方などを
書く問題がありましたが、それらの問題について、どのように解答しました
か（最後まで解答を書こうと努力した）

81.8 80.7 1.1

５７ 解答時間は十分でしたか（国語４５分） 69.5 74.2 -4.7

５８ 解答時間は十分でしたか（算数４５分） 81.6 84.0 -2.4



【小学校】質問紙調査結果から
R1 Ｈ３０ H２９ Ｈ２８

1 朝食を毎日食べていますか 96.1 95.3 96.3 96.3

2 毎日，同じくらいの時刻に寝ていますか 82.3 78.6 80.3 81.6

3 毎日，同じくらいの時刻に起きていますか 91.8 89.6 92.1 91.5

4 家の人（兄弟姉妹除く）と学校での出来事について話をしますか 76.6 79.8 76.5 79.4

5 自分には，よいところがあると思いますか 81.7 83.6 78.2 78.0

6 先生は，あなたのよいところを認めてくれていると思いますか 89.1 88.1 88.5 87.5

7
先生は，授業やテストで間違えたところや，理解していないところについ
て，分かるまで教えてくれますか

92.2 86.1 88.0

8 将来の夢や目標を持っていますか 82.2 81.5 83.4 83.5

9 ものごとを最後までやりとげて，うれしかったことがありますか 95.2 95.0 95.0

10 難しいことでも，失敗を恐れないで挑戦していますか 81.2 79.2 79.1

11
学級みんなで話し合って決めたことなどに協力して取り組み，うれしかった
ことがありますか

85.8 89.2 88.0

12 学校に行くのは楽しいと思いますか 84.6 86.1 86.9

13 学校のきまりを守っていますか 92.6 90.1 92.9 92.8

14 人が困っているときは，進んで助けていますか 88.2 86.3 87.2

15 いじめは，どんな理由があってもいけないことだと思いますか 97.3 97.4 96.2 96.9

16 人の役に立つ人間になりたいと思いますか 96.1 95.9 92.8 94.9

17 家で自分で計画を立てて勉強をしていますか 69.1 68.9 65.0 65.0

18
学校の授業時間以外に，普段（月～金曜日），１日当たりどれくらいの時
間，勉強をしますか（学習塾や家庭教師含む）（２時間以上）

23.5 22.4 20.9 20.1

19
学校の授業時間以外に，普段（月～金曜日），１日当たりどれくらいの時
間，読書をしますか（１０分以上）

66.3 66.5 64.3 64.2

20
昼休みや放課後，学校が休みの日に，本を読んだり，借りたりするため
に，学校図書館・学校図書室や地域の図書館にどれくらい行きますか（週
１回以上）

24.0 24.1 25.3

21 読書は好きですか 75.3 75.7 77.1

22 新聞を読んでいますか（週に1回以上） 23.1 24.2 25.8 29.5

23 今住んでいる地域の行事に参加していますか 81.3 78.2 78.7 82.4

24 地域や社会をよくするために何をすべきかを考えることがありますか 51.5 46.5 38.7

平成３１年度（令和元年度）全国学力・学習状況調査 ４年間の比較
※斜線は質問項目がなかったもの

質
問

質問事項
肯定的な回答（%）



【小学校】質問紙調査結果から
R1 Ｈ３０ H２９ Ｈ２８

平成３１年度（令和元年度）全国学力・学習状況調査 ４年間の比較
※斜線は質問項目がなかったもの

質
問

質問事項
肯定的な回答（%）

25
外国の人と友達になったり，外国のことについてもっと知ったりしてみたい
と思いますか

67.8 67.5

26
日本やあなたが住んでいる地域のことについて，外国の人にもっと知って
もらいたいと思いますか

77.0

27
５年までに受けた授業で，コンピュータなどのＩＣＴをどの程度使用しました
か（週１回以上）

27.5

28 授業でもっとコンピュータなどのＩＣＴを活用したいと思いますか 85.3

29
学級の友達との間で話し合う活動を通じて，自分の考えを深めたり，広げ
たりすることができていると思いますか

74.0 78.2 69.3 71.8

30 授業で学んだことを，ほかの学習に生かしていますか 82.2 81.9

31
「総合的な学習の時間」では，自分で課題を立てて情報を集め整理して，
調べたことを発表するなどの学習活動に取り組んでいますか

64.8 72.3 69.3

32
あなたの学級では，学級生活をよりよくするために学級会で話し合い，互
いの意見のよさを生かして解決方法を決めていると思いますか

78.5

33
学級活動における学級での話合いを生かして，今，自分が努力すべきこと
を決めて取り組んでいると思いますか

77.0

34
道徳の時間では，自分の考えを深めたり，学級やグループで話し合ったり
する活動に取り組んでいると思いますか

78.7 79.7 81.2

35
５年生までに受けた授業では，課題の解決に向けて，自分で考え，自分か
ら取り組んでいたと思いますか

77.5 76.4

36
５年生までに受けた授業で，自分の考えを発表する機会では，自分の考え
がうまく伝わるよう，資料や文章，話の組み立てなどを工夫して発表してい
たと思いますか

59.2 60.0 63.5 65.5

37 国語の勉強は好きですか 65.6 63.5 62.5

38 国語の勉強は大切だと思いますか 93.2 91.7 92.8

39 国語の授業内容はよく分かりますか 85.1 83.2 84.0

40
国語の授業で学習したことは，将来，社会に出たときに役に立つと思いま
すか

92.4 89.2 91.4

41
国語の授業で学習したことを，普段の生活の中で，話したり聞いたり書い
たり読んだりするときに活用しようとしている

78.1

42
国語の授業では，目的に応じて，自分の考えを話したり書いたりしていま
すか（R1改）

77.6 70.2 71.4

43
国語の授業で自分の考えを話したり書いたりするとき，うまく伝わるように
理由を示したりするなど，話や文章の組立てを工夫していますか

65.5

44
国語の授業で文章や資料を読むとき，目的に応じて，必要な語や文を見つ
けたり，文章や段落どうしの関係を考えたりしながら読んでいますか

69.9 79.4

45
今回の国語の問題について，解答を文章で書く問題がありましたが，それ
らの問題について、どのように解答しましたか（最後まで解答を書こうと努
力した）

81.6 78.9 78.8

46 算数の勉強は好きですか 63.1 58.5 61.3 61.6

47 算数の勉強は大切だと思いますか 93.3 91.7 91.2 92.0

48 算数の授業内容はよく分かりますか 79.2 80.8 77.5 77.4



【小学校】質問紙調査結果から
R1 Ｈ３０ H２９ Ｈ２８

平成３１年度（令和元年度）全国学力・学習状況調査 ４年間の比較
※斜線は質問項目がなかったもの

質
問

質問事項
肯定的な回答（%）

49
算数の授業で学習したことは，将来，社会に出たときに役に立つと思いま
すか

93.0 91.0 88.8 91.4

50
算数の授業で学習したことを普段の生活の中で活用できないか考えます
か

73.8 60.1 66.8 68.4

51
算数の授業で新しい問題に出合ったとき，それを解いてみたいと思います
か

78.4 74.9 73.4 76.0

52
算数の問題の解き方が分からないときは，諦めずにいろいろな方法を考え
ますか

82.3 81.7 82.1 83.1

53 算数の授業で問題を解くとき，もっと簡単に解く方法がないか考えますか 80.0 75.6 79.8 80.3

54
算数の授業で公式やきまりを習うとき，そのわけを理解するようにしていま
すか

83.9 80.1 82.4 82.3

55
算数の授業で問題の解き方や考え方が分かるようにノートに書いています
か

87.6 87.3 86.9 88.6

56
今回の算数の問題について，言葉や数、式を使って、わけや求め方などを
書く問題がありましたが、それらの問題について、どのように解答しました
か（最後まで解答を書こうと努力した）

81.8 72.7 71.7 74.9

57 解答時間は十分でしたか（国語４５分） 69.5

58 解答時間は十分でしたか（算数４５分） 81.6



【中学校】生徒質問紙調査結果から

　　全国平均より３ポイント以上上回っている項目

　　全国平均より３ポイント以上下回っている項目

県 全国

１ 朝食を毎日食べていますか 94.8 93.1 1.7

２ 毎日，同じくらいの時刻に寝ていますか 80.5 78.0 2.5

３ 毎日，同じくらいの時刻に起きていますか 93.9 92.8 1.1

４ 家の人（兄弟姉妹除く）と学校での出来事について話をしますか 77.1 76.4 0.7

５ 自分には，よいところがあると思いますか 74.7 74.1 0.6

６ 先生は，あなたのよいところを認めてくれていると思いますか 84.3 81.5 2.8

７
先生は，授業やテストで間違えたところや，理解していないところについ
て，分かるまで教えてくれますか 84.8 84.6 0.2

８ 将来の夢や目標を持っていますか 70.0 70.5 -0.5

９ ものごとを最後までやり遂げて，うれしかったことがありますか 94.4 93.9 0.5

１０ 難しいことでも，失敗を恐れないで挑戦していますか 72.3 70.3 2.0

１１
学級みんなで話し合って決めたことなどに協力して取り組み，うれしかった
ことがありますか 84.6 82.8 1.8

１２ 学校に行くのは楽しいと思いますか 81.6 81.9 -0.3

１３ 学校の規則を守っていますか 96.1 96.2 -0.1

１４ 人が困っているときは，進んで助けていますか 86.1 85.9 0.2

１５ いじめは，どんな理由があってもいけないことだと思いますか 95.6 95.1 0.5

１６ 人の役に立つ人間になりたいと思いますか 95.3 94.3 1.0

１７ 家で自分で計画を立てて勉強をしていますか 51.2 50.4 0.8

１８
学校の授業時間以外に，普段（月～金曜日），１日当たりどれくらいの時
間，勉強をしますか（学習塾や家庭教師も含む）（２時間以上） 29.8 35.5 -5.7

１９
学校の授業時間以外に，普段（月～金曜日），１日当たりどれくらいの時
間，読書をしますか（１０分以上） 55.4 50.4 5.0

２０
昼休みや放課後，学校が休みの日に，本を読んだり，借りたりするため
に，学校図書館・学校図書室や地域の図書館にどれくらい行きますか（週
に1回以上）

16.2 8.3 7.9

２１ 読書は好きですか 71.2 68.0 3.2

２２ 新聞を読んでいますか（週に１回以上） 17.0 12.7 4.3

２３ 今住んでいる地域の行事に参加していますか 58.6 50.6 8.0

全国との比較

平成３１年度（令和元年度）全国学力・学習状況調査

質問事項 差（％）
質問
番号 肯定的回答

下線



【中学校】生徒質問紙調査結果から

　　全国平均より３ポイント以上上回っている項目

　　全国平均より３ポイント以上下回っている項目

県 全国
全国との比較

質問事項 差（％）
質問
番号 肯定的回答

下線

２４ 地域や社会をよくするために何をすべきかを考えることがありますか 40.8 39.4 1.4

２５
外国の人と友達になったり，外国のことについてもっと知ったりしてみたい
と思いますか 61.8 62.4 -0.6

２６
日本やあなたが住んでいる地域のことについて，外国の人にもっと知って
もらいたいと思いますか 61.7 59.3 2.4

２７ 学校の部活動に参加していますか ― ― ―

２８ 普段(月曜日から金曜日)，１日当たりどれくらいの時間，部活動をしますか ― ― ―

２９ 学校の部活動に参加する主な理由は，以下のうちどれですか ― ― ―

３０
１，２年生のとき受けた授業で，コンピュータなどのＩＣＴをどの程度使用しま
したか（週１回以上） 28.4 30.6 -2.2

３１ 授業でもっとコンピュータなどのＩＣＴを活用したいと思いますか 81.5 78.3 3.2

３２
学級の生徒の間で話し合う活動を通じて，自分の考えを深めたり，広げた
りすることができていると思いますか 78.0 72.8 5.2

３３ 授業で学んだことを，ほかの学習に生かしていますか 77.2 74.9 2.3

３４
「総合的な学習の時間」では，自分で課題を立てて情報を集め整理して，
調べたことを発表するなどの学習活動に取り組んでいますか 65.6 61.5 4.1

３５
あなたの学級では，学級生活をよりよくするために学級活動で話し合い，
互いの意見のよさを生かして解決方法を決めていると思いますか 76.6 71.6 5.0

３６
学級活動における学級での話合いを生かして，今，自分が努力すべきこと
を決めて取り組んでいると思いますか 72.7 65.6 7.1

３７
１，２年生のときに受けた授業では，課題の解決に向けて，自分で考え，自
分から取り組んでいたと思いますか 78.9 74.8 4.1

３８
１，２年生のときに受けた授業で，自分の考えを発表する機会では，自分
の考えがうまく伝わるよう，資料や文章，話の組み立てなどを工夫して発
表していたと思いますか

57.5 55.8 1.7

３９
１，２年生のときに受けた道徳の時間では，自分の考えを深めたり，学級
やグループで話し合ったりする活動に取り組んでいたと思いますか 80.2 76.6 3.6

４０ 国語の勉強は好きですか 63.3 61.7 1.6

４１ 国語の勉強は大切だと思いますか 91.7 91.0 0.7

４２ 国語の授業の内容はよく分かりますか 78.4 77.6 0.8

４３
国語の授業で学習したことは，将来，社会に出たときに役に立つと思いま
すか 89.7 88.0 1.7

４４
国語の授業で学習したことを，普段の生活の中で，話したり聞いたり書い
たり読んだりするときに活用しようとしている 75.6 71.6 4.0

４５
国語の授業では，目的に応じて，自分の考えを話したり書いたりしていま
すか 80.1 77.4 2.7

４６
国語の授業で自分の考えを話したり書いたりするとき，うまく伝わるように
根拠を示したりするなど，話や文章の組立てを工夫していますか 67.1 64.4 2.7



【中学校】生徒質問紙調査結果から

　　全国平均より３ポイント以上上回っている項目

　　全国平均より３ポイント以上下回っている項目

県 全国
全国との比較

質問事項 差（％）
質問
番号 肯定的回答

下線

４７
国語の授業で文章や資料を読むとき，目的に応じて，必要な語や文を見つ
けたり，文章や段落どうしの関係を考えたりしながら読んでいますか 69.4 68.4 1.0

４８
今回の国語の問題について，解答を文章で書く問題がありましたが，それ
らの問題について、どのように解答しましたか（最後まで解答を書こうと努
力した）

80.1 79.8 0.3

４９ 数学の勉強は好きですか 56.0 57.9 -1.9

５０ 数学の勉強は大切だと思いますか 85.8 84.2 1.6

５１ 数学の授業の内容はよく分かりますか 71.2 73.9 -2.7

５２
数学の授業で学習したことは，将来，社会に出たときに役に立つと思いま
すか 79.3 76.2 3.1

５３
今回の数学の問題について，回答を言葉や数、式を使って説明する問題
がありましたが、それらの問題について、どのように解答しましたか（最後
まで解答を書こうと努力した）

60.5 60.8 -0.3

５４ 英語の勉強は好きですか 56.7 56.0 0.7

５５ 英語の勉強は大切だと思いますか 84.5 85.4 -0.9

５６ 英語の授業はよく分かりますか 65.5 66.0 -0.5

５７
英語の授業で学習したことは，将来，社会に出たときに役に立つと思いま
すか 84.1 85.4 -1.3

５８

あなたはこれまで，学校の授業やそのための学習以外で，日常的に英語
を使う機会（地域の人や海外にいる人と英語で話す，英語で手紙や電子
メールを書く，英語のテレビやホームページを見る，英会話教室に通うな
ど）が十分にありましたか

31.0 33.8 -2.8

５９
あなたは将来，積極的に英語を使うような生活をしたり職業に就いたりした
いと思いますか 38.5 41.3 -2.8

６０
１，２年生のときに受けた授業について，英語を聞いて（一文一文ではなく
全体の）概要や要点をとらえる活動が行われていたと思いますか

81.3 79.2 2.1

６１
１，２年生のときに受けた授業について，英語を読んで（一文一文ではなく
全体の）概要や要点をとらえる活動が行われていたと思いますか

83.3 81.2 2.1

６２
１，２年生のときに受けた授業について，原稿などの準備をすることなく，
（即興で）自分の考えや気持ちなどを英語で伝え合う活動が行われていた
と思いますか

65.5 62.9 2.6

６３
１，２年生のときに受けた授業について，スピーチやプレゼンテーションな
ど，まとまった内容を英語で発表する活動が行われていたと思いますか

77.0 77.2 -0.2

６４
１，２年生のときに受けた授業について，自分の考えや気持ちなどを英語
で書く活動が行われていたと思いますか

83.3 80.1 3.2

６５
１，２年生のときに受けた授業について，聞いたり読んだりしたことについ
て，生徒同士で英語で問答したり意見を述べ合ったりする活動が行われて
いたと思いますか

81.0 77.4 3.6

６６
１，２年生のときに受けた授業について，聞いたり読んだりしたことについ
て，その内容を英語で書いてまとめたり自分の考えを英語で書いたりする
活動が行われていたと思いますか

79.4 74.6 4.8

６７ 解答時間は十分でしたか（国語５０分） 90.4 90.3 0.1



【中学校】生徒質問紙調査結果から

　　全国平均より３ポイント以上上回っている項目

　　全国平均より３ポイント以上下回っている項目

県 全国
全国との比較

質問事項 差（％）
質問
番号 肯定的回答

下線

６８ 解答時間は十分でしたか（数学５０分） 83.6 84.7 -1.1

６９ 解答時間は十分でしたか（英語（「聞くこと」「読むこと」「書くこと」）４５分） 61.3 63.0 -1.7



R1 Ｈ３０ Ｈ２９ Ｈ２８

1 朝食を毎日食べていますか 94.8 94.4 94.6 95.2

2 毎日，同じくらいの時刻に寝ていますか 80.5 78.5 78.5 78.6

3 毎日，同じくらいの時刻に起きていますか 93.9 91.4 92.6 93.0

4 家の人（兄弟姉妹除く）と学校での出来事について話をしますか 77.1 76.1 74.3 74.8

5 自分には，よいところがあると思いますか 74.7 79.9 73.2 70.9

6 先生は，あなたのよいところを認めてくれていると思いますか 84.3 85.3 82.2 79.1

7
先生は，授業やテストで間違えたところや，理解していないところについ
て，分かるまで教えてくれますか

84.8 75.0 74.0

8 将来の夢や目標を持っていますか 70.0 71.3 69.9 70.3

9 ものごとを最後までやり遂げて，うれしかったことがありますか 94.4 95.4 94.1

10 難しいことでも，失敗を恐れないで挑戦していますか 72.3 73.1 69.5

11
学級みんなで話し合って決めたことなどに協力して取り組み，うれしかった
ことがありますか

84.6 86.9 82.2

12 学校に行くのは楽しいと思いますか 81.6 82.6 81.0

13 学校の規則を守っていますか 96.1 95.5 95.1 95.2

14 人が困っているときは，進んで助けていますか 86.1 85.5 83.3

15 いじめは，どんな理由があってもいけないことだと思いますか 95.6 95.7 93.2 93.8

16 人の役に立つ人間になりたいと思いますか 95.3 95.9 92.9 92.4

17 家で自分で計画を立てて勉強をしていますか 51.2 54.5 54.3 52.7

18
学校の授業時間以外に，普段（月～金曜日），１日当たりどれくらいの時
間，勉強をしますか（学習塾や家庭教師も含む）（２時間以上）

29.8 31.0 30.1 30.0

19
学校の授業時間以外に，普段（月～金曜日），１日当たりどれくらいの時
間，読書をしますか（１０分以上）

55.4 57.2 56.1 53.9

20
昼休みや放課後，学校が休みの日に，本を読んだり，借りたりするため
に，学校図書館・学校図書室や地域の図書館にどれくらい行きますか（週
に1回以上）

16.2 16.6 15.3

21 読書は好きですか 71.2 74.9 75.2

22 新聞を読んでいますか（週に１回以上） 17.0 20.2 22.1 25.4

23 今住んでいる地域の行事に参加していますか 58.6 53.6 50.6 53.5

24 地域や社会をよくするために何をすべきかを考えることがありますか 40.8 37.2 33.2

平成３１年度（令和元年度）全国学力・学習状況調査 ４年間の比較
※斜線は質問項目がなかったもの【中学校】質問紙調査結果から

質
問

質問事項
肯定的な回答（%）



R1 Ｈ３０ Ｈ２９ Ｈ２８

平成３１年度（令和元年度）全国学力・学習状況調査 ４年間の比較
※斜線は質問項目がなかったもの【中学校】質問紙調査結果から

質
問

質問事項
肯定的な回答（%）

25
外国の人と友達になったり，外国のことについてもっと知ったりしてみたい
と思いますか

61.8 62.1

26
日本やあなたが住んでいる地域のことについて，外国の人にもっと知って
もらいたいと思いますか

61.7

27 学校の部活動に参加していますか - 97.3

28 普段(月曜日から金曜日)，１日当たりどれくらいの時間，部活動をしますか - -

29 学校の部活動に参加する主な理由は，以下のうちどれですか -

30
１，２年生のとき受けた授業で，コンピュータなどのＩＣＴをどの程度使用しま
したか

28.4

31 授業でもっとコンピュータなどのＩＣＴを活用したいと思いますか 81.5

32
学級の生徒の間で話し合う活動を通じて，自分の考えを深めたり，広げた
りすることができていると思いますか

78.0 77.7 68.7 68.1

33 授業で学んだことを，ほかの学習に生かしていますか 77.2 73.5

34
「総合的な学習の時間」では，自分で課題を立てて情報を集め整理して，
調べたことを発表するなどの学習活動に取り組んでいますか

65.6 70.2 57.2

35
あなたの学級では，学級生活をよりよくするために学級活動で話し合い，
互いの意見のよさを生かして解決方法を決めていると思いますか

76.6

36
学級活動における学級での話合いを生かして，今，自分が努力すべきこと
を決めて取り組んでいると思いますか

72.7

37
１，２年生のときに受けた授業では，課題の解決に向けて，自分で考え，自
分から取り組んでいたと思いますか

78.9 76.8

38
１，２年生のときに受けた授業で，自分の考えを発表する機会では，自分
の考えがうまく伝わるよう，資料や文章，話の組み立てなどを工夫して発
表していたと思いますか

57.5 54.9 61.8 59.4

39
１，２年生のときに受けた道徳の時間では，自分の考えを深めたり，学級
やグループで話し合ったりする活動に取り組んでいたと思いますか

80.2 82.9 79.8

40 国語の勉強は好きですか 63.3 61.8 58.1

41 国語の勉強は大切だと思いますか 91.7 89.7 89.1

42 国語の授業の内容はよく分かりますか 78.4 74.2 72.2

43
国語の授業で学習したことは，将来，社会に出たときに役に立つと思いま
すか

89.7 85.3 85.7

44
国語の授業で学習したことを，普段の生活の中で，話したり聞いたり書い
たり読んだりするときに活用しようとしている

75.6

45
国語の授業では，目的に応じて，自分の考えを話したり書いたりしていま
すか

80.1 67.2 65.4

46
国語の授業で自分の考えを話したり書いたりするとき，うまく伝わるように
根拠を示したりするなど，話や文章の組立てを工夫していますか

67.1

47
国語の授業で文章や資料を読むとき，目的に応じて，必要な語や文を見つ
けたり，文章や段落どうしの関係を考えたりしながら読んでいますか

69.4

48
今回の国語の問題について，解答を文章で書く問題がありましたが，それ
らの問題について、どのように解答しましたか（最後まで解答を書こうと努
力した）

80.1 72.0 71.2



R1 Ｈ３０ Ｈ２９ Ｈ２８

平成３１年度（令和元年度）全国学力・学習状況調査 ４年間の比較
※斜線は質問項目がなかったもの【中学校】質問紙調査結果から

質
問

質問事項
肯定的な回答（%）

49 数学の勉強は好きですか 56.0 52.3 54.8 54.2

50 数学の勉強は大切だと思いますか 85.8 85.1 82.2 81.4

51 数学の授業の内容はよく分かりますか 71.2 68.6 67.3 66.4

52
数学の授業で学習したことは，将来，社会に出たときに役に立つと思いま
すか

79.3 75.4 74.6 73.7

53
今回の数学の問題について，回答を言葉や数、式を使って説明する問題
がありましたが、それらの問題について、どのように解答しましたか（最後
まで解答を書こうと努力した）

60.5 53.5 55.6 50.0

54 英語の勉強は好きですか 56.7

55 英語の勉強は大切だと思いますか 84.5

56 英語の授業はよく分かりますか 65.5

57
英語の授業で学習したことは，将来，社会に出たときに役に立つと思いま
すか

84.1

58

あなたはこれまで，学校の授業やそのための学習以外で，日常的に英語
を使う機会（地域の人や海外にいる人と英語で話す，英語で手紙や電子
メールを書く，英語のテレビやホームページを見る，英会話教室に通うな
ど）が十分にありましたか

31.0

59
あなたは将来，積極的に英語を使うような生活をしたり職業に就いたりした
いと思いますか

38.5

60
１，２年生のときに受けた授業について，英語を聞いて（一文一文ではなく
全体の）概要や要点をとらえる活動が行われていたと思いますか

81.3

61
１，２年生のときに受けた授業について，英語を読んで（一文一文ではなく
全体の）概要や要点をとらえる活動が行われていたと思いますか

83.3

62
１，２年生のときに受けた授業について，原稿などの準備をすることなく，
（即興で）自分の考えや気持ちなどを英語で伝え合う活動が行われていた
と思いますか

65.5

63
１，２年生のときに受けた授業について，スピーチやプレゼンテーションな
ど，まとまった内容を英語で発表する活動が行われていたと思いますか

77.0

64
１，２年生のときに受けた授業について，自分の考えや気持ちなどを英語
で書く活動が行われていたと思いますか

83.3

65
１，２年生のときに受けた授業について，聞いたり読んだりしたことについ
て，生徒同士で英語で問答したり意見を述べ合ったりする活動が行われて
いたと思いますか

81.0

66
１，２年生のときに受けた授業について，聞いたり読んだりしたことについ
て，その内容を英語で書いてまとめたり自分の考えを英語で書いたりする
活動が行われていたと思いますか

79.4

67 解答時間は十分でしたか（国語５０分） 90.4

68 解答時間は十分でしたか（数学５０分） 83.6

69 解答時間は十分でしたか（英語（「聞くこと」「読むこと」「書くこと」）４５分） 61.3



 



平成３１年度（令和元年度）全国学力・学習状況調査 地域別結果の概要 

 

令和元年８月８日 

小 中 学 校 課 

高 等 学 校 課  

１ 教科に関する調査 

調査結果（平均正答率） 

【小学校（公立）】

国 県 国 県

国 県 国 県 国 県 国 県

国 県 国 県 国 県 国 県

【中学校（公立）】

国 県 国 県 国 県

国 県 国 県 国 県 国 県 国 県

国 県 国 県 国 県 国 県

66
46 65 66 66

60 66.1 66 46.9 45 66.1
61 65 67 66 44 45

H30
76 76 77 59 59
76.1 76 61.2

国語Ａ 国語Ｂ 数学Ａ 数学Ｂ 理科

51.5 5070.7

53 62 65 61 4951 51

66

H30
71 72 70 55 56

国語Ａ 国語Ｂ 算数Ａ 算数Ｂ

71 54.7 55 63.5

63 48.1 48
63 48 49 47

56.0

77.4 77 72.2 72 64.6

54

H29
77 78 78 71 74 73 66 63

52 55 56

72.8 73 59.8 60

58 62 61
東部 中部 西部

H31
72 73 73

東部 中部 西部 東部 中部 西部東部 中部 西部 東部 中部 西部

国語 数学 英語

57.5 57 78.6 77 45.9 46
47 45 45

H29
77 75 75 58
74.8 76

56 57

63.8 63 66.6 66

79 7778
62

67 66
H31

64 64 62

西部東部 中部 西部 東部 中部 東部西部

[単位　：　％]

国語 算数
中部 西部 東部 中部

 

 小学校の結果について、西部地域の国語が全国を下回ったが、東部地域、中部地域の２教科及び西
部地域の算数では、全国と差がない結果であった。 

 小学校の結果における地域間の差は、１～２ポイントとなっており、昨年度までに比べ、地域間の
差が小さくなっている。 

 中学校の結果について、国語は３地域とも全国と差がない結果であった。数学は東部地域で全国を
下回ったが、中部地域、西部地域で全国を上回った。英語は中部地域、西部地域で全国と差がなか
ったが、東部地域で全国を下回った。 

 中学校の結果における地域間の差は、１～４ポイントとなっており、数学、英語における差が大き
くなっている。 

 

２ 質問紙調査 
〔成果〕 
 「課題の解決に向けて、自分で考え、自分から取り組んでいる」と回答した児童生徒の割合は、小
学校の中部地域、西部地域、中学校の３地域で全国を上回っており、「主体的に」学習に取り組ん
でいる児童生徒が多いと考えられる。 

 「話し合う活動を通じて、自分の考えを深めたり、広げたりできている」と回答した児童生徒の割
合は、小学校の中部地域、西部地域、中学校の３地域で全国を上回っており、「対話的な学び」を
通して「深い学び」の実現に向けて取組が進んでいると考えられる。 

 「地域の行事に参加している」と回答した児童生徒の割合は、小学校、中学校いずれも３地域で全
国を大きく上回っている。特に中部地域は割合が高い。 

〔課題〕 
 「算数・数学の授業の内容がよく分かる」と回答した児童の割合は、３地域とも全国を下回ってお
り、引き続き算数・数学科における授業改善に取り組んでいく必要がある。 

 「算数の授業で学習したことを普段の生活の中で活用できないか考える」と回答した児童生徒の割
合は、３地域とも下回っており、算数科における日常生活と関連を図った指導が求められる。 

 「家で、自分で計画を立てて勉強をしている」と回答した児童生徒の割合は、中学校の東部地域、
中部地域では全国を上回っているが、小学校では３地域とも全国平均を下回っており、家庭や地域
とも連携を図りながら家庭学習充実に向けた取組の推進が求められる。 



 

■教科に関する調査 

小学校国語 小学校算数
東部（公立） 64 66
鳥取県（公立） 63 66
全国（公立） 63.8 66.6
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・小学校では、国語、算数とも全国平均と差は見られなかった。 

・中学校では、国語は全国平均と差は見られなかったが、数学、英語において、全国平均を下回っ

た。 

・中学校国語において全国に比べ最上位層の割合が低い。 

・中学校数学においては最下位層の割合が高い。 

・中学校英語において、上位層の割合が低く、下位層の割合が高い傾向にある。 

平成３１年度 全国学力・学習状況調査 鳥取県東部地域 調査結果概要 



 

■質問紙調査 ※数値は、肯定的な回答の割合 

〔小学校〕 

質問事項 東部
鳥取県
(公立)

全国
(公立)

国語の授業の内容はよく分かりますか 86.1 85.1 84.9
算数の授業の内容はよく分かりますか 79.4 79.2 83.5
自分には，よいところがあると思いますか 80.5 81.7 81.2
将来の夢や目標を持っていますか 81.6 82.2 83.8
難しいことでも，失敗を恐れないで挑戦していますか 79.8 81.2 79.0
家で，自分で計画を立てて勉強をしていますか 70.6 69.1 71.5
読書は好きですか 73.8 75.3 75.0
今住んでいる地域の行事に参加していますか 82.2 81.3 68.0
地域や社会をよくするために何をすべきかを考えることがありますか 48.1 51.5 54.5
算数の授業で学習したことを普段の生活の中で活用できないか考えます
か

72.3 73.8 76.5

学級の友達との間で話し合う活動を通じて，自分の考えを深めたり，広
げたりすることができていると思いますか

73.0 74 74.1

５年生までに受けた授業では，課題の解決に向けて，自分で考え，自分
から取り組んでいたと思いますか

75.9 77.5 77.7
 

〔中学校〕 

質問事項 東部
鳥取県
(公立)

全国
(公立)

国語の授業の内容はよく分かりますか 80.4 78.4 77.6
数学の授業の内容はよく分かりますか 68.3 71.2 73.9
英語の授業はよく分かりますか 66.7 65.5 66.0
自分には，よいところがあると思いますか 74.0 74.7 74.1
将来の夢や目標を持っていますか 71.2 70.0 70.5
難しいことでも，失敗を恐れないで挑戦していますか 74.6 72.3 70.3
家で，自分で計画を立てて勉強をしていますか 54.1 51.2 50.4
読書は好きですか 72.0 71.2 68.0
今住んでいる地域の行事に参加していますか 59.9 58.6 50.6
地域や社会をよくするために何をすべきかを考えることがありますか 43.2 40.8 39.4
生徒の間で話し合う活動を通じて，自分の考えを深めたり，広げたりす
ることができていると思いますか

77.8 78.0 72.8

１、２年生のときに受けた授業では，課題の解決に向けて，自分で考
え，自分から取り組んでいたと思いますか

79.7 78.9 74.8
 

 

・小中学校とも「国語の授業内容がよく分かる」と回答した児童生徒の割合が全国に比べ高いが、「算
数・数学の授業内容がよくわかる」と回答した生徒の割合はかなり低い。 

・中学校では「家で、自分で計画を立てて勉強をしている」と回答した生徒の割合が、全国に比べか
なり高い。 

・小中学校とも「今住んでいる地域の行事に参加している」と回答した児童生徒の割合が、全国に比
べかなり高い。 

 

・平成２９年度までの本調査の結果から、学力向上に向けて家庭学習の充実が必要であると捉え、各
市町ごとに指定した５中学校区において、家庭学習の質の向上についての共通理解・共通実践、保
護者啓発等の取組を各市町教育委員会と連携しながら推進している。また、東部地区各学校の家庭
学習の充実に向けた取組について、情報収集と情報提供を進めている。 

・各学校の授業改善の中心的な役割を担う研究主任を対象とした学びの質向上研修会を開催し、県の
学力向上総合対策推進事業の周知を図り、授業改善や家庭学習の質の向上について研修し、各校の
研究推進についても情報交換を行った。 

・東部地区指導主事等連絡協議会を年３回開催し、学力向上に向けた授業改善や家庭学習の質の向上
についての協議、各市町の取組の共有等、市町教育委員会と連携して取組を進めている。 

・エキスパート教員の優れた授業技術について学ぶためのワークショップを開催し、授業づくりにつ
いて理解を深めている。 



 

■教科に関する調査 

小学校国語 小学校算数
中部（公立） 64 67
鳥取県（公立） 63 66
全国（公立） 63.8 66.6
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・小学校では、国語、算数とも全国平均と差は見られなかった。 

・中学校では、国語は全国平均と差は見られなかった。数学は全国平均を上回ったが、英語は全国

平均を下回った。 

・小学校国語では、中位層の割合が、小学校算数では、上位層の割合が高い。 

・中学校国語では、中位層の割合が、中学校数学では、上位層の割合が高い。 

・中学校英語では、上位層の割合が低く、中位層から下位層にかけて割合が高い。 

平成３１年度 全国学力・学習状況調査 鳥取県中部地域 調査結果概要 



■質問紙調査 ※数値は、肯定的な回答の割合 

〔小学校〕 

質問事項 中部
鳥取県
(公立)

全国
(公立)

国語の授業の内容はよく分かりますか 82.9 85.1 84.9
算数の授業の内容はよく分かりますか 80.7 79.2 83.5
自分には，よいところがあると思いますか 82.1 81.7 81.2
将来の夢や目標を持っていますか 83.0 82.2 83.8
難しいことでも，失敗を恐れないで挑戦していますか 82.6 81.2 79.0
家で，自分で計画を立てて勉強をしていますか 69.9 69.1 71.5
読書は好きですか 73.4 75.3 75.0
今住んでいる地域の行事に参加していますか 91.0 81.3 68.0
地域や社会をよくするために何をすべきかを考えることがありますか 56.6 51.5 54.5
算数の授業で学習したことを普段の生活の中で活用できないか考えます
か

73.9 73.8 76.5

学級の友達との間で話し合う活動を通じて，自分の考えを深めたり，広
げたりすることができていると思いますか

74.4 74 74.1

５年生までに受けた授業では，課題の解決に向けて，自分で考え，自分
から取り組んでいたと思いますか

80.1 77.5 77.7
 

〔中学校〕 

質問事項 中部
鳥取県
(公立)

全国
(公立)

国語の授業の内容はよく分かりますか 79.4 78.4 77.6
数学の授業の内容はよく分かりますか 73.7 71.2 73.9
英語の授業はよく分かりますか 66.2 65.5 66.0
自分には，よいところがあると思いますか 78.3 74.7 74.1
将来の夢や目標を持っていますか 69.6 70.0 70.5
難しいことでも，失敗を恐れないで挑戦していますか 72.7 72.3 70.3
家で，自分で計画を立てて勉強をしていますか 52.0 51.2 50.4
読書は好きですか 69.0 71.2 68.0
今住んでいる地域の行事に参加していますか 68.3 58.6 50.6
地域や社会をよくするために何をすべきかを考えることがありますか 38.5 40.8 39.4
生徒の間で話し合う活動を通じて，自分の考えを深めたり，広げたりす
ることができていると思いますか

83.7 78.0 72.8

１、２年生のときに受けた授業では，課題の解決に向けて，自分で考
え，自分から取り組んでいたと思いますか

80.4 78.9 74.8
 

 

 

・小学校では、算数、国語ともに「授業の内容がよく分かる」と回答した児童の割合が全国に比べて
低い。中学校では「国語の授業の内容がよく分かる」と回答した生徒の割合が全国に比べて高い。 

・「自分には、よいところがある」と回答した児童生徒の割合が、小学校、中学校ともに全国に比べ
て高いが、「将来の夢や目標を持っている」と回答した児童生徒の割合は、小学校、中学校ともに
全国に比べてわずかに低い。 

・「課題解決に向けて、自分で考え、自分から取り組む」「話し合う活動を通して、自分の考えを深め
たり、広げたりする事ができる」と回答した児童生徒の割合が、小学校、中学校ともに全国と比べ
て高い。 

・「住んでいる地域の行事に参加する」割合は、小学校、中学校ともに全国に比べてかなり高い。 

・「活用力アップにつながる授業改善事業（Ｂ－ＰＬＡＮ）」の取組として、過去に出題された全国学
力・学習状況調査（小学校国語Ｂ・算数Ｂ）の問題を基に「活用問題集（第二版）」を作成、中部
地区全小学校の４、５年の担任に配布し、授業改善への活用を促している。モデル校を６校選定し、
授業改善への支援を行うとともに、担任会や連絡協議会を開催し、取組の充実を図っている。中部
小学校教育研究会と連携して昨年度モデル校の取組を紹介、国語部、算数部で研修を行い授業改善
へつなげた。今後、教科調査官等を招聘し、全国学力・学習状況調査の問題をどのように授業改善
に生かすかについての研修会を行う。 

・中部地区指導主事等連絡協議会を開催し、全国学力・学習状況調査の結果を基に、中部地区の課題
や改善策、各市町の取組について共有する等、市町教育委員会と連携して取組を進めている。 



 

■教科に関する調査 

小学校国語 小学校算数
西部（公立） 62 66
鳥取県（公立） 63 66
全国（公立） 63.8 66.6
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西部（公立） 73 61 56
鳥取県（公立） 73 60 54
全国（公立） 72.8 59.8 56.0
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・小学校では、国語で全国平均を下回ったが、算数で全国平均と差は見られなかった。 

・中学校では、数学で全国平均を上回ったが、国語と英語では全国平均と差は見られない結果であ

った。 

・中学校国語、数学では、上位層の割合が高い。 

・中学校英語では、上位層、下位層の割合は全国平均と差は見られないが、中位層が若干下位層に

寄っている。 

平成３１年度 全国学力・学習状況調査 鳥取県西部地域 調査結果概要 



■質問紙調査 ※数値は、肯定的な回答の割合 

〔小学校〕 

質問事項 西部
鳥取県
(公立)

全国
(公立)

国語の授業の内容はよく分かりますか 85.2 85.1 84.9
算数の授業の内容はよく分かりますか 78.5 79.2 83.5
自分には，よいところがあると思いますか 82.6 81.7 81.2
将来の夢や目標を持っていますか 82.2 82.2 83.8
難しいことでも，失敗を恐れないで挑戦していますか 82.0 81.2 79.0
家で，自分で計画を立てて勉強をしていますか 67.2 69.1 71.5
読書は好きですか 77.7 75.3 75.0
今住んでいる地域の行事に参加していますか 76.3 81.3 68.0
地域や社会をよくするために何をすべきかを考えることがありますか 52.6 51.5 54.5
算数の授業で学習したことを普段の生活の中で活用できないか考えます
か

75.4 73.8 76.5

学級の友達との間で話し合う活動を通じて，自分の考えを深めたり，広
げたりすることができていると思いますか

74.7 74 74.1

５年生までに受けた授業では，課題の解決に向けて，自分で考え，自分
から取り組んでいたと思いますか

77.9 77.5 77.7
 

〔中学校〕 

質問事項 西部
鳥取県
(公立)

全国
(公立)

国語の授業の内容はよく分かりますか 76.2 78.4 77.6
数学の授業の内容はよく分かりますか 72.7 71.2 73.9
英語の授業はよく分かりますか 64.3 65.5 66.0
自分には，よいところがあると思いますか 73.8 74.7 74.1
将来の夢や目標を持っていますか 68.9 70.0 70.5
難しいことでも，失敗を恐れないで挑戦していますか 70.0 72.3 70.3
家で，自分で計画を立てて勉強をしていますか 48.5 51.2 50.4
読書は好きですか 71.4 71.2 68.0
今住んでいる地域の行事に参加していますか 53.6 58.6 50.6
地域や社会をよくするために何をすべきかを考えることがありますか 39.5 40.8 39.4
生徒の間で話し合う活動を通じて，自分の考えを深めたり，広げたりす
ることができていると思いますか

75.7 78.0 72.8

１、２年生のときに受けた授業では，課題の解決に向けて，自分で考
え，自分から取り組んでいたと思いますか

77.8 78.9 74.8

 

・小中学校とも「算数・数学の授業の内容はよく分かる」と回答した児童生徒の割合が、全国に比べ
て低い。 

・小学校では、「自分には、よいところがある」と回答した児童の割合が、中学校では、「課題の解決
に向けて、自分で考え、自分から取り組んでいる」と回答した生徒の割合が全国に比べて高い。 

・小中学校とも「今住んでいる地域の行事に参加している」と回答した児童生徒の割合が、全国に比
べて高く、特に小学校はかなり高くなっている。 

 
・「小学校算数単元到達度評価問題」を全小学校で実施し、各校で評価問題を活用した授業改善を図る
とともに、活用事例を校長会通信等で紹介することで、各校の学力向上を図っている。 

・学事同行型訪問や計画訪問、効果的な要請訪問により、「めあて－まとめ・振り返り」のある授業づ
くりや学力向上の取組状況、成果等について確認し、各校の授業改善への支援を行っている。 

・「西部教育の未来を支える人材育成事業」では、若手教員１５名が先進校視察研修を行い、自らの授
業を省み、研修後の授業改善につなげることで中核教員としての資質の育成を図っている。 

・「主体的・対話的で深い学びの実現による学力向上事業」では、事業実施校８校に授業改善への支援
を行うとともに、教科調査官を招聘した研究会（算数を３回、中学校外国語を２回）を開催し、西
部地区全体の教員の授業力向上を図っている。 

・島根大学との共同研究では、算数・数学と外国語について、授業づくり等について共同的な研究を
進め、西部地区の教員の指導力向上を図っている。また、「CHA３プログラム」を共同開発し、域内
の中学校でモデル的に実施し、中学生のふるさとキャリア教育の充実を図っている。 


